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P R E S I D E N T E . È inutile gridare ai voti! 
Facciano silenzio ; a l t r imenti non si può 
andare avan t i ! 

( Continuano le conversazioni animate). 
Allora sospendo la seduta per dieci mi-

nuti . 
(La seduta è sospesa alle 17.30 ed è ri-

presa alle 17.35). 
P R E S I D E N T E . Riprendano i loro posti, 

onorevoli deputa t i , e facciano silenzio! 
L'onorevole relatore ha facol tà di parlare. 
B E R T O L I N I , relatore. La Commissione 

è dolente di non potere accogliere la pre-
ghiera dell 'onorevole Carcano, di non espri-
mere, cioè, parere recisamente contrario alla 
sospensiva da lui proposta. 

Non ripeterò uno solo degli argomenti 
esposti dal presidente del Consiglio : il ri-
peterli, sarebbe toglier loro efficacia. Ri-
volgo invece all 'onorevole Careano ed agli 
al tr i colleghi, che hanno proposto la sospen-
siva, la preghiera di volerla r i t i rare. Poiché 
f u quasi unanime, in questa Camera, la de-
liberazione sulla estensione del suffragio, 
credo che quasi unan ime dovrebbe essere 
anche l 'approvazione del l ' indennità par la-
mentare : i due termini del problema sono 
inscio dibili. 

Nè mi preoccupo, onorevole RomaniD, 
se l 'opinione pubblica possa esservi contra-
ria p iu t tos to che favorevole. In simili que-
stioni l 'opinione pubblica po t rà essere un 
controllo prezioso, ma è per lo più una 
guida fallace. 

Chiudo r innovando all' onorevole Car-
cano la preghiera di non voler f a r sì che 
nella discussione della r i forma elettorale ri-
manga l 'amarezza d 'un dissidio sopra un 
pun to che non è sostanziale. (Commenti — 
Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Devo avver t i re la Ca-
mera che sono s t a t e presenta te domande 
d'appello nominale, da diverse pa r t i : il che 
dimostra che non c'è quella unan imi tà a 
cui ha alluso l 'onorevole relatore. 

Ad ogni modo, do all 'onorevole P a n t a n o 
facol tà di fare u n a dichiarazione di voto. 

(Il deputato Pantano non è present"). 
H a facol tà di fare una dichiarazione di 

voto l 'onorevole Sonnino. 
SONNINO S I D N E Y . Una brevissima di-

chiarazione di voto. 
Fin da quando, per brevi giorni, fui al 

Governo, dichiarai alla Commissione par-
lamentare incaricata dell 'esame di alcune 
proposte d ' iniziat iva par lamentare , che ac-
ce t tavo il concetto dell ' indennità par lamen-

tare. La sospensione ora proposta dall 'ono-
revole Careano, suona indubbiamente come 
una forma, sia pur cortese, di r igetto d'ogni 
concessioned' indennità; concessione che oggi 
è, si può dire, ammessa in t u t t i gli Stat i co-
sti tuzionali , poiché anche in Inghi l terra è 
s ta ta già proposta da quel Governo li-
berale. 

Da to questo carat tere del l 'a t tuale pro-
posta sospensiva, che prende pure in tona-
zione e significato del nome del proponen-
te, costante e deciso oppositore dell'inden-
ni tà so t to qua lunque forma, io, che in 
questa discussione sulla r i forma elettorale 
ho f a t t o completamente astrazione da qua-
lunque questione di par t i to , di fiducia o sfi-
ducia ministeriale e che dichiaro che vo-
terò l ' indenni tà , se data , almeno in par te , 
so t to la fo rma di diaria, men t re voterò 
contro, se concessa in modo diverso, non 
posso ora approvare la sospensiva. (Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . Come ho già avver t i to , 
sulla proposta sospensiva firmata dagli onore-
voli Carcano, Toscanelli, Daneo, Gallina, 
Stoppato , Indr i , Rocco, Miari, Gerardo Ca-
pece-Minutolo, Papadopoli , Giovanni Torlo-
nia, Morando, Francesco Spirito, Mango e 
Muratori , è s t a t a chiesta la votazione nomi-
nale dagli onorevoli Gallenga, Gerardo Ca-
pece-Minutolo, Albasini, Miari, Stoppato, 
Arrivabene, Padulli , Indri , Della Por t a , 
Rocco, Papadopol i , Cornaggia, Giovanni 
Torlonia, Benaglio e Torre; e dagli onore-
voli Ivanoe Bonomi, Scalori, Giulio Alessio, 
Pietro Chiesa, Canepa, Beltrami, Ot tor ino 
Nava ,Bonopera , Podrecca, Trapanese, Pala , 
Agnini, Turat i , E t to re Mancini, Quaglino, 
Barzi lai ,Fera, Montemartini^Pescett i ,Murri , 
Bissolati. Caetani, Casalini, Giovanni Amici, 
Pietravalle, D'Oria , Fraccacreta , Graziadei 
e Samoggia. 

Prendano posto, onorevoli depu ta t i ! 
Onorevole Carcano, l 'onorevole relatore, 

al termine delle sue dichiarazioni contrarie 
alla sospensiva, rivolgeva invito al Presi-
dente, di domandar le se manteneva, o no, 
Sa sospensiva stessa, sulla quale, ripeto, è 
s t a ta chiesta da due par t i la votazione no-
minale. 

CARCANO. Mi rincresce di non avere 
udito le parole dell'egregio relatore Berto-
lini, ma so che cortesi furono, e lo ringrazio; 
par iment i devo ringraziare e ringrazio cor-
dialmente l 'onoievcle presidente del Con-
siglio, delle parole molto affet tuose poc'anzi 
a me rivolte. Non posso però non mante-
nere la mia proposta» (Bravo! Bene!) 


